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Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Еко ном ски фа кул тет
Ка ме нич ка 6, Бе о град, Ср би ја

СА ЖЕ ТАК: Не са мо да су сви ре ги о ни у Ср би ји не до вољ но раз ви је ни 
у од но су на про сек ЕУ-28, не го су при сут не и зна чај не уну тар ре ги о нал не 
не јед на ко сти. Ипак, нај ве ћи део не у јед на че ног про стор ног раз во ја у Ср би ји 
ле жи у из ра же ним и ра сту ћим не јед на ко сти ма уну тар ре ги о на – уну тар-
ре ги о нал не раз ли ке су ве ће од ме ђу ре ги о нал них. Циљ овог ра да је те сти-
ра ње по сто ја ња клуп ске кон вер ген ци је на ни воу НУТС 3 у Ср би ји. Док се 
уо би ча јен при ступ за сни ва на априори од ре ђе ним ка рак те ри сти ка ма на 
осно ву ко јих се је ди ни це по сма тра ња де ле у по је ди не гру пе, у овом ра ду 
је ко ри шће на ме то да ко ја омо гу ћа ва иден ти фи ка ци ју кла сте ра кон вер ген-
ци је уз по моћ ал го рит ма ко ји је за сно ван на ем пи риј ским по да ци ма, чи ме 
се из бе га ва прет ход на кла си фи ка ци ја је ди ни ца у под гру пе. Ре зул та ти по-
ка зу ју да у Ср би ји по сто је три клу ба кон вер ген ци је, док два окру га – Бео-
град ски и Ју жно бач ки не по ка зу ју зна ке кон вер ген ци је с би ло ко јим од 
дру гих клу бо ва или из ме ђу се бе.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: уну тар- и ме ђу ре ги о нал не не јед на ко сти, клуп ска 
кон вер ген ци ја, при вред ни раст, Ср би ја, НУТС 3

JEL: C23, P25, R12

Пи та ње да ли ре ги о нал не раз ли ке у до хот ку по ста нов ни ку ра сту 
или опа да ју ва жно је са ста но ви шта во ђе ња јав них по ли ти ка, док су спо-
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зна ја и раз у ме ва ње чи ни ла ца ко ји ути чу на про ме не ре ги о нал них не јед-
на ко сти бит ни за раз у ме ва ње ових про це са. Тренд по ве ћа ња ре ги о нал них 
дис па ри те та ука зу је, та ко, на по тре бу во ђе ња „сна жни је” ре ги о нал не 
по ли ти ке. То је по себ но ва жно за зе мље ко је, по пут Ср би је, ка рак те ри ше 
не рав но ме ран ре ги о нал ни раст.

Еко ном ски раст у Ср би ји био је и то ком по след ње де це ни је про сто-
р но не у јед на чен, што је до при не ло про ши ри ва њу по сто је ћих ре ги о нал них 
не јед на ко сти. Исто вре ме но, про сто р ни аспект раз во ја ни је имао од го ва-
ра ју ће ме сто у до ме ну во ђе ња јав них по ли ти ка. Ре ги о нал не раз ли ке у 
Ср би ји ме ђу нaјвећима су у Евро пи [Manić et al. 2013; Ma nić et al. 2016]. 
По вре ме не и не ус кла ђе не ак тив но сти усме ре не на по др шку раз во ју не-
раз ви је них под руч ја да ју спо ра дич не и не до вољ но одр жи ве ре зул та те, 
ко ји су бит на коч ни ца успе шни јег ра ста и раз во ја зе мље у це ли ни. По ве-
ћа ње ин те ре со ва ња за област ре ги о нал не кон вер ген ци је де лом је ре зул-
тат и то га што се ис тра жи ва чи све ви ше ба ве про бле ми ма по ве за ним с 
еко ном ским ра стом и ње го вим чи ни о ци ма.

Те сти ра ње хи по те зе о по сто ја њу (ре ги о нал не) кон вер ген ци је по го-
до ва ло је спр о во ђе њу јед ног дру гог те ста, ко ји је за циљ имао да утвр ди 
ем пи риј ску уте ме ље ност два основ на те о риј ска при сту па ту ма че њу из во-
ра еко ном ског ра ста: нео кла сич ног мо де ла, с јед не, и мо де ла гру пи са них 
око те о ри је ен до ге ног ра ста, с дру ге стра не. Од су ство про це са „при род-
не” кон вер ген ци је из ме ђу раз ли чи тих еко но ми ја/при вре да пред ста вља ло 
би сна жан ар гу мент про тив нео кла сич не те о ри је ра ста, од но сно по твр-
ди ло би ва лид ност те о ри ја ен до ге ног ра ста [I slam 2003: 309].

Овај рад се ба ви ис пи ти ва њем по сто ја ња ре ги о нал не кон вер ген ци је 
на ни воу обла сти (су бре ги о на) НУТС 3 ни воа у Ср би ји. У ис тра жи ва њу 
се по шло од зва нич не те ри то ри јал не ор га ни за ци је, од но сно ре ги о на ли-
за ци је на ше зе мље [видети: Ri ka lo vić and Mol nar 2018: 253–256], као и од 
по да та ка Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку (РЗС). У ра ду се при ме њу је 
ме то до ло ги ја за те сти ра ње по сто ја ња клуп ске кон вер ген ци је ба зи ра на 
на ра ду Фи лип са и Су ла [Phil lips and Sul 2007]. Ана ли за је спр о ве де на на 
ни воу НУТС 3 обла сти (ад ми ни стра тив них окру га), а ко ри шће ни су по-
да ци о бру то до да тој вред но сти (БДВ) по ста нов ни ку, до би је ни од Ре пу-
блич ког за во да за ста ти сти ку.

На кон увод ног из ла га ња, рад је по де љен у шест де ло ва. У пр вом је 
дат осврт на те о риј ско за ле ђе и опи су ју се основ ни кон цеп ти ре ги о нал не 
кон вер ген ци је. На ред ни део по све ћен је по сле ди ца ма не у јед на че ног ре-
ги о нал ног еко ном ског раз во ја. Тре ћи део пру жа увид у ка рак те ри сти ке 
ре ги о нал них не јед на ко сти у Ср би ји. На кон то га, пред ста вље на је ко ри-
шће на ме то до ло ги ја за оце ну при су ства (клуп ске) кон вер ген ци је, а за тим 
сле ди ди ску си ја до би је них ре зул та та. У по след њем де лу ра да, у фор ми 
за кључ них раз ма тра ња, су ми ра ни су основ ни на ла зи.
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ТЕ О РИЈ СКО ЗА ЛЕ ЂЕ И ОСНОВ НИ КОН ЦЕП ТИ  
РЕ ГИ О НАЛ НЕ КОН ВЕР ГЕН ЦИ ЈЕ

Кон цепт ре ги о нал не кон вер ген ци је на стао је из те о ри је еко ном ског 
ра ста. Прет по ста вља се да по сто ји ста ци о нар но ста ње (steady sta te), што 
од го ва ра си ту а ци ји у ко јој укуп на про из вод ња и по тро шња у не кој при-
вре ди узи ма ју кон стант не вред но сти у ду гом ро ку. Kао ре зул тат, пре ма 
нео кла сич ним мо де ли ма, БДП по ста нов ни ку ће бе ле жи ти ве ће сто пе 
ра ста у ре ги о ни ма с ини ци јал но ни жим ни во ом БДП-а per ca pi ta у по ре-
ђе њу с ре ги о ни ма у ко ји ма је тај ни во ви ши. Про то ком вре ме на овај про-
цес би омо гу ћио ма ње раз ви је ним да су стиг ну раз ви је ни је, те да БДП по 
ста нов ни ку у оба ти па ре ги о на на ста ви да се уве ћа ва према ис тој (ста цио-
нар ној) и ста бил ној сто пи ра ста.

Сле де ћи Исла ма [I slam 2003: 312], на во ди мо не ке од нај че шћих ди хо-
то ми ја ко је пред ста вља ју раз ли чи те на чи не раз у ме ва ња, ин тер пре та ци је 
и ана ли зе кон вер ген ци је:

1. Kонвергенција уну тар vs. кон вер ген ци ја из ме ђу еко ном ских си сте ма;
2. Kонвергенција у сто па ма ра ста vs. кон вер ген ци ја у ни воу до хот ка;
3. β-кон вер ген ци ја vs. σ-кон вер ген ци ја;
4. Без у слов на (ап со лут на) кон вер ген ци ја vs. услов на кон вер ген ци ја;
5. Гло бал на кон вер ген ци ја vs. клуп ска (club) кон вер ген ци ја.

β-кон вер ген ци ја је ди рект на по сле ди ца нео кла сич не прет по став ке 
о опа да ју ћим при но си ма, што за ефе кат има да је мар ги нал на про дук-
тив ност ка пи та ла ве ћа у зе мљи (ре ги о ну) ко ја оску де ва у ка пи та лу. Сто-
га би си ро ма шни је зе мље/ре ги о ни тре ба ло да ра сту бр же. Уко ли ко би ова 
прет по став ка би ла тач на, тре ба ло би да по сто ји не га тив на ко ре ла ци ја 
из ме ђу ини ци јал ног ни воа до хот ка по ста нов ни ку и бу ду ће сто пе ра ста 
до хот ка по ста нов ни ку.

С дру ге стра не, ис пи ти ва ње по сто ја ња σ-кон вер ген ци је сво ди се на 
пра ће ње ди на ми ке дис пер зи је ни воа до хот ка из ме ђу по сма тра них еко-
ном ских си сте ма/це ли на. Сиг ма (σ) се ко ри сти као озна ка за стан дард ну 
деви ја ци ју (или не ку дру гу ме ру дис пер зи је) ди стри бу ци је до хот ка. Сма тра 
се да σ-кон вер ген ци ја по сто ји уко ли ко то ком вре ме на до ла зи до сма њи ва ња 
дис пер зи је до хот ка по ста нов ни ку из ме ђу еко ном ских си сте ма/це ли на 
ко је су пред мет ана ли зе, тј. уко ли ко је σ(t + T) < σ (t).

Без у слов на (ап со лут на) кон вер ген ци ја прет по ста вља да су сви еле мен-
ти од ко јих за ви си ста ци о нар но ста ње (нпр. сто па ин ве сти ци ја, екс по нен-
ци јал на сто па ра ста тех нич ког про гре са /то тал не про дук тив но сти фак-
то ра/, сто па ра ста за по сле них /ста нов ни штва/, сто па амор ти за ци је, итд.) 
исти за све по сма тра не еко ном ске си сте ме.

Су прот но то ме, кон цепт услов не кон вер ген ци је ука зу је на мо гућ ност 
по сто ја ња раз ли чи тих ста ци о нар них ста ња за раз ли чи те еко ном ске си сте-
ме/це ли не, а у за ви сно сти од њи хо вих ин ди ви ду ал них ка рак те ри сти ка. 
Пр ви кон цепт при ме ре ни ји је хо мо ге ни јим си сте ми ма, док се дру ги ко ри-
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сти при ли ком ис пи ти ва ња кон вер ген ци је хе те ро ге ни јих си сте ма [Bar ro 
and Sa la-i-Mar tin 1995: 26–27].

Кон цепт клуп ске кон вер ген ци је (Club con ver gen ce) уско је по ве зан с 
прет ход но опи са ним кон цеп том услов не кон вер ген ци је. На и ме, иден ти фи-
ко ва ње ап со лут не кон вер ген ци је еко ном ских си сте ма зна чи да по сто ји 
је дин стве но рав но те жно ста ње ко ме сва ки по је ди нач ни си стем те жи. У 
слу ча ју услов не кон вер ген ци је, рав но те жно ста ње раз ли ку је се за сва ки 
од еко ном ских си сте ма, та ко да сва ки од њих кон вер ги ра ка не ком свом 
је дин стве ном и соп стве ном рав но те жном, од но сно ста ци о нар ном ста њу. 
За раз ли ку од то га, у усло ви ма клуп ске кон вер ген ци је по сто је тзв. ви ше-
стру ке рав но те же. Ко је од рав но те жних ста ња ће еко но ми ја до сти ћи, од-
но сно ко јем ће те жи ти за ви си од ини ци јал не по зи ци је еко ном ског си сте ма, 
као и од дру гих ка рак те ри сти ка. Гру па зе ма ља/ре ги о на те жи ће ка истом 
рав но те жном ста њу уко ли ко има ју за јед нич ку по ла зну осно ву, исту ло-
ка ци ју или, пак, не ки дру ги за јед нич ки атри бут ка рак те ри сти чан за то 
рав но те жно ста ње.

НЕ ЈЕД НА КОСТ И ПРИ ВРЕД НИ РАСТ У КОН ТЕК СТУ  
„РЕ ГИ О НАЛ НОГ ПРО БЛЕ МА”

По сто је уве ре ња и ста во ви да ду го роч не ре ги о нал не не јед на ко сти у 
до хот ку има ју из ра зи то штет не ефек те на ефи ка сност на ци о нал не при вре-
де, од но сно на ње не раз вој не пер фор ман се. Као нај зна чај ни ји ар гу мен ти 
на во де се сле де ћи [Armstrong and Taylor 2000: 206–207]:

(a) Из ра же не ре ги о нал не не јед на ко сти у БДП-у per ca pi ta, у сто па ма 
за по сле но сти или у ни воу жи вот ног стан дар да иза зи ва ју дру штве но не-
за до вољ ство и тен зи је, као и зна чај не гу бит ке у људ ском и со ци јал ном 
ка пи та лу у ре ги о ни ма ко ји се су о ча ва ју с пер ма нент ним за о ста ја њем за 
раз ви је ни јим ре ги о ни ма;

(б) Зна чај ни еко ном ски гу би ци на ста ју услед чи ње ни це да у ма ње 
раз ви је ним ре ги о ни ма по сто ји не ис ко ри шће ност про из вод них ка па ци те-
та, при род них ре сур са, ви сок сте пен не за по сле но сти, итд. Ви со ка сто па 
не за по сле но сти са со бом но си и низ дру штве них дис тор зи ја и по ре ме ћа ја 
(по ве ћа на сто па кри ми на ли те та, „си ва” еко но ми ја, дру штве ни кон флик ти 
и сл.), што иза зи ва до дат не тро шко ве др жа ве (јав не из дат ке) за њи хо во 
са ни ра ње;

(в) Из ра же на кон цен тра ци ја еко ном ске ак тив но сти иза зи ва ви со ке 
тро шко ве ко ји на ста ју као по сле ди ца не у ме ре ног ра ста ур ба них цен та ра 
у ди на мич ним и раз ви је ним ре ги о ни ма. Кон стан тан раст бро ја ста нов ни-
ка у њи ма пред ста вља „при ти сак” на до град њу ин фра струк ту ре и до дат не 
ин ве сти ци је у обла сти пру жа ња услу га јав ног сек то ра. У исто вре ме у 
не раз ви је ним ре ги о ни ма по сто ји не ис ко ри шће ност ин фра струк ту ре и еко-
ном ских по тен ци ја ла;

(г) По ја ва ин фла тор них при ти са ка на ста је увек ка да се услед не ког 
еко ном ског „бу ма” у раз ви је ном цен тру до го ди по ве ћа на тра жња за ква-
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ли фи ко ва ном рад ном сна гом, си ро ви на ма, итд. Ин фла ци ја тра жње, ме ђу-
тим, пре ли ва се и у оне дру ге, ма ње раз ви је не ре ги о не, та ко да то до дат но 
не га тив но ути че на ква ли тет жи во та у њи ма.

Чи ње ни ца да ре ги о нал не не јед на ко сти оп ста ју или се и до дат но про-
ши ру ју ука зу је на по тре бу за ја чом ин тер вен ци јом др жа ве у обла сти ре ги-
о нал ног раз во ја. Те о риј ска об ја шње ња мањ ка ре ги о нал не кон вер ген ци је 
мо гу се по де ли ти у че ти ри гру пе [Stim son et al. 2011: 206]:

• За раз ли ку од на ци о нал них еко но ми ја, на ни воу ре ги о на не ва жи прин-
цип ком па ра тив них пред но сти ка да је у пи та њу кре и ра ње при вред не 
струк ту ре;

• Нео кла сич на прет по став ка да ма ње раз ви је ни ре ги о ни при вла че ин-
ве сти ци је услед чи ње ни це да у њи ма по сто је ни же над ни це у по ре-
ђе њу с раз ви је ним ре ги о ни ма, ни је у пот пу но сти тач на;

• Без од ре ђе них пред у сло ва у об ли ку по сто ја ња ин фра струк ту ре, ге о-
граф ске (те ри то ри јал не) при сту пач но сти, обра зо ва ња ста нов ни штва/
рад не сна ге и основ них јав них до ба ра и услу га, раст ре ги о на ни ка да 
не ће би ти по кре нут. Ин ве сти ци је ће увек фа во ри зо ва ти ре ги о не ко ји 
има ју не ке од раз вој них прет по став ки, од но сно пред у сло ва;

• У осно ви ди на мич ки, раз лог за оте жан по ло жај ма ње раз ви је них ре-
ги о на је сте прет по став ка о ку му ла тив ној при ро ди еко ном ског ра ста.
На ве де ни раз ло зи спре ча ва ју де ло ва ње за ко на опа да ју ћих при но са на 

фак тор про из вод ње (ка пи тал), та ко да све на ве де но де лу је у ко рист кон-
цен тра ци је еко ном ске ак тив но сти и во ди ка ди вер гент ним кре та њи ма. 
Чи ње ни ца је да тр жи шни ме ха ни зми по се ду ју од ре ђе не не до стат ке, ко ји 
се ма ни фе сту ју у про стор ној кон цен тра ци ји еко ном ске ак тив но сти. Спро-
во ђе ње аде кват них ме ра еко ном ске по ли ти ке ко је би мо гле да ком пен зу ју 
не до стат ке тр жи шта у овом слу ча ју је по жељ но, на ро чи то уко ли ко су те 
ме ре ре зул тат тран спа рент не, де мо крат ске про це ду ре ко ја укљу чу је све 
ре ле вант не ак те ре [Mol nar 2016: 258–263].

РЕ ГИ О НАЛ НЕ НЕ ЈЕД НА КО СТИ У СР БИ ЈИ:  
НЕ КЕ ВА ЖНИ ЈЕ ЧИ ЊЕ НИ ЦЕ

У Ср би ји по сто је ве ли ке ре ги о нал не не јед на ко сти. Нај ра зви је ни ји 
ре ги он (Бе о град) на ни воу је раз ви је но сти од 61%, док је нај не ра зви је ни ји 
(Ју жна и Ис точ на Ср би ја) на ни воу од са мо 23,8% про се ка ЕУ-28, ме ре но 
БДП-ом per ca pi ta1. Ре ги о нал на ди стри бу ци ја БДП-а у Ср би ји ука зу је на 
при су ство по ла ри за ци је ти па „се вер –југ”.

1 Ре пу бли ка Ср би ја се са сто ји од две НУТС 1 је ди ни це: Ср би ја-Се вер и Ср би ја-Ју г, 
пет НУТС 2 ре ги о на – Ср би ја-Се вер об у хва та Ре ги он Бе о гра да и Ре ги он Вој во ди не, док се 
Ср би ја-Ју г са сто ји из: Ре ги о на Шу ма ди је и За пад не Ср би је, Ре ги о на Ју жне и Ис точ не Ср би је 
и Ре ги о на Ко со ва и Ме то хи је. Ре ги о ни у Ре пу бли ци Ср би ји об у хва та ју те ри то ри јал не је ди-
ни це ни жег ни воа (НУТС 3), тј. обла сти: 7 у Ре ги о ну Вој во ди не, 9 у Ре ги о ну Шу ма ди је и 
За пад не Ср би је и 8 у Ре ги о ну Ју жне и Ис точ не Ср би је, плус Бе о град. Ре ги он Ко со ва и Ме-
то хи је об у хва та пет обла сти НУТС 3 ни воа.
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Та бе ла 1. Раз ви је ност НУТС 2 ре ги о на у Ср би ји у од но су на про сек ЕУ-28

БДП по ста нов ни ку, ин декс ни воа 
(ЕУ-28=100)

Под руч је 2015. 2016. 

ЕУ-28 100,0 100,0

Ре пу бли ка Ср би ја 36,2 36,6

Ре ги он Бе о гра да 60,1 61,0

Ре ги он Вој во ди не 35,6 36,0

Ре ги он Шу ма ди је и За пад не Ср би је 26,1 26,1

Ре ги он Ју жне и Ис точ не Ср би је 23,7 23,8

Ре ги он Ко со ва и Ме то хи је … …

Из вор: РЗС

По да ци о по зи ци ји на ших ре ги о на у од но су на про сек ЕУ (Та бе ла 1), 
по ред зна чај них ре ги о нал них не јед на ко сти уну тар Ср би је, по ка зу ју да 
би сви ре ги о ни у на шој зе мљи би ли у окви ру пр ве гру пе ЕУ ре ги о на (тј. 
у окви ру гру пе нај не ра зви је ни јих ре ги о на) [E u ro stat, 2017: 21–22].

Сли ка 1. Ре ги о нал на струк ту ра БДП-а у Ср би ји,  
ни во НУТС 2, про сек, 2013–2016.*

* Без по да та ка за Ко со во и Ме то хи ју
Из вор: РЗС

При бли жно две тре ћи не на ци о нал ног БДП-а ство ре но је у се вер ном 
де лу зе мље (НУТС 1 – Ср би ја Се вер), око 40% у Бе о град ском ре ги о ну, 
док Ре ги он Вој во ди не до при но си ства ра њу БДП-а сa око 26% (Сли ка 1).
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Ка да се по сма тра БДП per ca pi ta, се вер ни део Ср би је је зна чај но раз-
ви је ни ји од ју жног, док са мо Ре ги он Бе о гра да бе ле жи ни во еко ном ског 
раз во ја из над на ци о нал ног про се ка (Сли ка 2).

Сли ка 2. Еко ном ска раз ви је ност у Ср би ји: НУТС 2 ни во, 2009–2016.  
(Ср би ја=100)*

* Без по да та ка за Ко со во и Ме то хи ју
Из вор: РЗС

Су шти на не рав но мер ног те ри то ри јал ног раз во ја Ср би је је у то ме 
што уну тар ре ги о на (ко ји су и са ми не до вољ но раз ви је ни) по сто ји из ра-
же на и ра сту ћа не јед на кост. Уну тар ре ги о нал не раз ли ке ве ће су од оних 
ме ђу ре ги о ни ма (ин тер ре ги о нал не раз ли ке).

Ре ги о нал не не јед на ко сти су де таљ ни је при ка за не у Та бе ли 2. − ко-
е фи ци јен том ва ри ја ци је су, нај пре, пред ста вље не раз ли ке ко је по сто је 
из ме ђу ре ги о на НУТС 2 ни воа, пре ма ода бра ним еко ном ским по ка за те-
љи ма. По том су ана ли зи ра не и раз ли ке пре ма по сто је ћој су бре ги о на ли-
за ци ји (где НУТС 3 ни во пред ста вља ју окру зи, од но сно обла сти), по мо ћу 
истих ин ди ка то ра. За Ре ги он Бе о гра да, ове не јед на ко сти ни су ра чу на те, 
бу ду ћи да Бе о град ни је по де љен на окру ге/обла сти.

Ре зул та ти ове пре ли ми нар не ем пи риј ске ана ли зе по твр ђу ју по ла зну 
хи по те зу о при су ству из ра же них уну тар ре ги о нал них раз ли ка у Ср би ји 
(о тзв. сло је ви то сти ре ги о нал них дис па ри те та). Ово би мо гао да бу де и 
је дан од ар гу ме на та за ди ску си ју о ре де фи ни са њу уло га су бре ги о нал ног 
ни воа у по ли ти ци ре ги о нал ног раз во ја зе мље.
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Та бе ла 2. Ко е фи ци јент ва ри ја ци је за ода бра не еко ном ске по ка за те ље – из ме ђу 
и уну тар ре ги о на НУТС 2 у Ср би ји* 2016.

У ну тар НУТС 2 ре ги о на 

Из ме ђу 
НУТС 2 
ре ги о на 

Вој во-
ди на 

Шу ма-
ди ја и 

За пад на 
Ср би ја 

Ју жна и 
Ис точ на 
Ср би ја 

Сто па ин ве сти ци ја 0,177 0,290 0,513 0,317
Ин ве сти ци је по за по сле ном 0,366 0,360 0,529 0,480
Про сеч на за ра да по за по сле ном 0,190 0,092 0,052 0,120
Бру то до да та вред ност 0,440 0,891 0,263 0,599
БДВ per ca pi ta 0,464 0,197 0,201 0,276
Број за по сле них на 1.000 ста нов ни ка 0,270 0,136 0,088 0,098
Број не за по сле них на 1.000 ста нов ни ка 0,290 0,188 0,210 0,311

* Без по да та ка за Ко со во и Ме то хи ју
Из вор: РЗС, кал ку ла ци је ау то ра

Да би смо при ка за ли ни во и из ра же ност ин тер- и ин тра ре ги о нал них 
не јед на ко сти у Ср би ји, из ра чу на ли смо ко е фи ци јент ва ри ја ци је (КВ) 
БДП-а (тј. БДВ) за НУТС 2 и БДВ (бру то до да те вред но сти) за НУТС 3 
ни вое, за зе мље ЕУ и за Ср би ју, у пе ри о ду 2001–2016. На Сли ци 3 при-
ка за не су про сеч не вред но сти овог ко е фи ци јен та то ком пе ри о да 2001–
2016. за Ср би ју и за зе мље ЕУ, као и ко лич ник ко е фи ци јен та ва ри ја ци-
је за НУТС 2 и за НУТС 3 ни во. Ср би ја бе ле жи ре ла тив но ни ску про-
сеч ну вред ност ко е фи ци јен та ва ри ја ци је БДП-а за НУТС 2 ни во (0,37). 
Ме ђу тим, то је по сле ди ца чи ње ни це да је Ср би ја ре ла тив но ма ла зе мља 
са са мо че ти ри НУТС 2 ре ги о на. С дру ге стра не, за ни во НУТС 3, ме ђу 
по сма тра ним зе мља ма Ср би ја има нај ви шу про сеч ну вред ност ко е фи-
ци јен та ва ри ја ци је за БДВ (2,33). Де ље њем ко е фи ци јен та ва ри ја ци је за 
НУТС 3 ни вое с ко е фи ци јен том ва ри ја ци је за НУТС 2 ни во, до би ја мо 
апрок си ма ци ју ин тра ре ги о нал них еко ном ских не јед на ко сти у јед ној 
зе мљи. Као што се на осно ву Сли ке 3 мо же за кљу чи ти, Ср би ја има да-
ле ко нај ве ћу вред ност ко лич ни ка ова два ко е фи ци је на та (6,35), у по ре-
ђе њу са зе мља ма ЕУ. Из то га сле ди да се кључ ни про блем у до ме ну 
те ри то ри јал них не јед на ко сти у Ср би ји на ла зи уну тар НУТС 2 ре ги о на. 
Сто га се у на став ку ем пи риј ског ис пи ти ва ња при су ства ре ги о нал не 
кон вер ген ци је у Ср би ји као основ на те ри то ри јал на је ди ни ца узи ма 
НУТС 3 ни во. Сли ка 4 при ка зу је ку му ла тив не ин дек се ра ста ре ги о нал-
них не јед на ко сти ме ре не ко е фи ци јен ти ма ва ри ја ци је БДП-а, од но сно 
БДВ-а. Еви дент но, то ком пе ри о да 2001–2016. Ср би ја је има ла нај ве ћи 
ку му ла тив ни раст ре ги о нал них не јед на ко сти (КВ ин декс 182,6) у по ре-
ђе њу са зе мља ма ЕУ, док је ку му ла тив ни по раст су бре ги о нал них не јед-
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на ко сти био ме ђу нај ве ћи ма (КВ ин декс 115,04). То ком пе ри о да 2001–
2016. Ср би ја је има ла: а) нај ве ћи по раст ре ги о нал них не јед на ко сти (НУТС 
2 ни во), ме рен вред но шћу БДП-а; б) нај ве ћи ко е фи ци јент ва ри ја ци је за 
НУТС 3 ни во и, в) нај ве ћи ко лич ник ко е фи ци је на та ва ри ја ци је за НУТС 
3 и за НУТС 2 ни во.

Сли ка 3. Ко е фи ци јент ва ри ја ци је за БДП (НУТС 2) и БДВ (НУТС 3) за ЕУ и 
Ср би ју*, про сеч не вред но сти (2001–2016)** и од нос ко е фи ци је на та ва ри ја ци је 

НУТС 3/НУТС 2
* Без по да та ка за Ко со во и Ме то хи ју. **За ни во НУТС 2 до ступ ни су по да ци за БДП, док су 
за ни во НУТС 3 до ступ ни са мо по да ци за БДВ [E u ro stat].
Из вор: Кал ку ла ци ја ау то ра на осно ву по да та ка Евро ста та и РЗС

Про бле ми ме ђу и уну тар ре ги о нал них не јед на ко сти и њи хо ва по сто-
ја ност има ју зна чај не де мо граф ске ефек те. Та бе ла 3 по ка зу је де мо граф ска 
кре та ња у гра до ви ма у Ср би ји с ви ше од 100.000 ста нов ни ка у пе ри о ду 
из ме ђу 2002. (По пис ста нов ни штва) и 2016. (про це на бро ја ста нов ни ка 
сре ди ном го ди не).
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Сли ка 4. Ди на ми ка ко е фи ци јен та ва ри ја ци је БДП-а (БДВ-а) за зе мље ЕУ и за 
Ср би ју* (2001–2016)

* Без по да та ка за Ко со во и Ме то хи ју
Из вор: Кал ку ла ци ја ау то ра на осно ву по да та ка Евро ста та и РЗС

Та бе ла 3. Про ме на бро ја ста нов ни ка 2002. до 2016. у иза бра ним гра до ви ма 
Ср би је*

Ре ги он Гра д Ап со лут на 
пр о ме на 

Ку му ла тив на  
про ме на бро ја  

ста нов ни ка 
Бе о град Бе о град 107.838 6,84

Вој во ди на 

Но ви Сад 54.206 18,11
Су бо ти ца -10.070 -6,79
Зре ња нин -13.352 -10,11
Пан че во -6.291 -4,95

Шу ма ди ја и За пад на 
Ср би ја 

Кра гу је вац 2.566 1,46
Кру ше вац -7.737 -5,89
Кра ље во -985 -0,81
Ша бац -10.479 -8,53
Ча чак -5.275 -4,51
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Ре ги он Гра д Ап со лут на 
пр о ме на 

Ку му ла тив на  
про ме на бро ја  

ста нов ни ка 

Ју жна и Ис точ на  
Ср би ја 

Ниш 6.482 2,59
Ле ско вац -18.120 -11,60
Сме де ре во -4.822 -4,39

* Без по да та ка за Ко со во и Ме то хи ју
Из вор: РЗС

Не по вољ ни де мо граф ски ефек ти има ју по врат но деј ство и да ље про-
ду бљу ју ре ги о нал не не јед на ко сти – услед не до стат ка људ ског ка пи та ла 
шан се да не раз ви је ни ре ги о ни оства ре при вред ни раст ко ји би им омо-
гу ћио да су стиг ну раз ви је ни је де ло ве зе мље по ста ју још ма ње. Овај са-
мо по ја ча ва ју ћи про цес, уко ли ко ни је убла жен сна жном ре ак ци јом кре а-
то ра еко ном ске по ли ти ке, до во ди до зна чај них не га тив них дру штве них 
и еко ном ских по сле ди ца у бу дућ но сти.

МЕ ТО ДО ЛО ГИ ЈА

Ем пи риј ска те сти ра ња по сто ја ња кон вер ген ци је за сни ва ју се на ли-
те ра ту ри из те о ри је ра ста – [Ba u mol 1986; Bar ro and Sa la-i-Mar tin 1997; 
Ber nard and Dur la uf 1995], итд. Основ ни при ступ при те сти ра њу хи по те-
зе о кон вер ген ци ји раз ли чи тих при вре да или ре ги о на осла ња се на нео-
кла сич ни мо дел ра ста. За сни ва се на оце њи ва њу зна ка ко е фи ци јен та β, 
ко ји обич но пред ста вља ре спон зив ност про сеч не сто пе ра ста у од но су 
на јаз из ме ђу до хот ка у ста ци о нар ном ста њу и до хот ка на по чет ку по сма-
тра ног пе ри о да. Овај при ступ ка сни је се про ши рио на ана ли зу за сно ва ну 
на тзв. здру же ним (po o led) по да ци ма, уз раз вој ме то да еко но ме триј ског 
мо де ли ра ња по да та ка па не ла. Јед на стра на про бле ма ве за на за овај при-
ступ од но си се на те сти ра ње при су ства тзв. „β” кон вер ген ци је ко ја се 
мо же кри ти ко ва ти ка ко с те о риј ског, та ко и с ем пи риј ског ста но ви шта 
[Phil lips and Sul 2009]. Сто га je у овом ра ду при ме њен но ви при ступ, за сно-
ван на ра ду Фи лип са и Су ла [Phil lips and Sul 2007], ко ји те сти ра хи по те зу 
о кон вер ген ци ји на осно ву не ли не ар ног вре мен ски про мен љи вог фак тор-
ског мо де ла.

Овај ме тод от кри ва ња кон вер ген ци је у па не лу на зи ва се „log t” ре
гре си о ни тест и за сни ва се на ал го рит му гру пи са ња по мо ћу ко јег се мо-
де ли ра ју ду го роч не рав но те же уну тар хе те ро ге ног па не ла из ван ко ин те-
гра ци о ног окви ра. Нај ве ће пред но сти овог при сту па су што се из бе га ва ју 
прет по став ке о ста ци о нар но сти трен да или сто ха стич кој не ста ци о нар но-
сти. На овај на чин омо гу ће но је да мо дел от кри је про цес кон вер ген ци је 
упр кос не ста ци о нар но сти вре мен ске се ри је. По што за раз ли ку од дру гих 
мо де ла (као што је тест ста ци о нар но сти), на ве де ни при ступ мо же да пре-
по зна асимп тот ско за јед нич ко кре та ње две вре мен ске се ри је, ње го вом 
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при ме ном ис кљу чу је се мо гућ ност по гре шног од ба ци ва ња хи по те зе о 
кон вер ген ци ји. По ред то га, пред ло же ни при ступ до зво ља ва и те сти ра ње 
по сто ја ња клуп ске кон вер ген ци је у по да ци ма. До са да, уо би ча је ни при-
ступ ка да се ра ди о мо гућ но сти по сто ја ња клуп ске кон вер ген ци је био је 
за сно ван на априори де ље њу је ди ни ца по сма тра ња у по је ди нач не гру пе 
на осно ву од ре ђе них ка рак те ри сти ка (нпр. ге о граф ска ло ка ци ја, ви си на 
до хот ка, члан ство у OECD-у, и сл.), а за тим те сти ра њу при су ства кон вер-
ген ци је уну тар сва ке гру пе. На су прот то ме, ме тод ко ји су пред ло жи ли 
Фи липс и Сул ко ри сти ал го ри там ка ко би се иден ти фи ко ва ли кла сте ри, 
тј. гру пе конвергенцијa уну тар це лог ску па по да та ка. Овај ал го ри там је 
за сно ван на по да ци ма, чи ме се из бе га ва априори кла си фи ка ци ја по да та ка 
у под гру пе.

Де таљ но об ја шња ва ње ал го рит ма да то је у ори ги нал ном ра ду Фи-
лип са и Су ла, а ми на во ди мо са мо кра так опис ње го вих основ них ко ра ка:

• У пр вом, изо лу је се и одва ја ци клич на ком по нен та про мен љи ве Xit, 
за ко ју се те сти ра хи по те за о кон вер ген ци ји (обич но уз по моћ Хо-
дрик-Пре ско то вог фил те ра). Из рав на та вер зи ја по да та ка за тим се 
сор ти ра опа да ју ћим ре до сле дом у од но су на вред ност оп сер ва ци је у 
по след њем пе ри о ду (тј. пр ва зе мља/ре ги он има нај ви ши БДВ), или, 
ал тер на тив но, у од но су на про сек за од ре ђе ни део пе ри о да (нпр. ½ 
или ⅓) ако по сто ји ве ли ка флук ту а ци ја по да та ка;

• Дру ги ко рак са сто ји се од фор ми ра ња гру пе од k пр вих је ди ни ца 
по сма тра ња за ко је log (t) ре гре си ја за до во ља ва услов tk >-1,65 за под-
гру пу {k, k+1}. У слу ча ју да ни јед на гру па не за до во ља ва овај услов, 
ал го ри там за кљу чу је да не ма кон вер ген ци је ме ђу под гру па ма у па-
не лу. Ако по сто ји под гру па ко ја за до во ља ва на ве де ни услов, log (t) 
ре гре си ја се по на вља та ко да се је ди ни це по сма тра ња за ко је тест 
да је нај ви ше вред но сти гру пи шу за јед но;

• У тре ћем ко ра ку, је ди ни це ко је ни су у основ ној гру пи се квен ци јал-
но се укљу чу ју, и дру ги log(t) тест се спро во ди за сва ку од њих. Ако 
је тест ста ти сти ка ве ћа од кри те ри ју ма c*, иза бра не је ди ни це по сма-
тра ња фор ми ра ју по чет ни клуб кон вер ген ци је. За узор ке с крат ком 
вре мен ском ди мен зи јом (ма ло Т) кри тич на вред ност c* мо же се по-
ста ви ти на вред ност 0, што је ве о ма кон зер ва тив но, док се за узор ке 
ко ји об у хва та ју ду жи пе ри од (ве ли ко Т) пре по ру чу је асимп тот ска 
кри тич на вред ност од -1,65 (за ни во зна чај но сти од 5%);

• Че твр ти ко рак под ра зу ме ва по на вља ње ко ра ка три за оста ле је ди-
ни це ко је ни су део по чет ног клу ба кон вер ген ци је. Ако је до би је на t 
ста ти сти ка у log(t) ре гре си ји ве ћа од -1,65, ове је ди ни це по сма тра ња 
пред ста вља ју до дат ну гру пу кон вер ген ци је. У су прот ном, по на вља ју 
се ко ра ци два и три у окви ру ове гру пе ка ко би се утвр ди ло да ли се 
оне мо гу по де ли ти у ма ње клу бо ве кон вер ген ци је. Ка да не по сто ји 
k за ко је је tk >-1,65 за пре о ста ле је ди ни це у па не лу, за кљу чу је мо да 
оне по ка зу ју ди вер гент но по на ша ње.
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ПО ДА ЦИ И ЕМ ПИ РИЈ СКИ РЕ ЗУЛ ТА ТИ

За те сти ра ње хи по те зе о кон вер ген ци ји из ме ђу 25 обла сти НУТС 3 
ни воа у Ср би ји ко ри сти мо го ди шње по дат ке о бру то до да тој вред но сти 
(БДВ) per ca pi ta у пе ри о ду 2001–2016. Вред ност БДВ из ра же на је у ди на-
ри ма у те ку ћим це на ма, док су по да ци о про це ње ном бро ју ста нов ни ка 
на НУТС 3 ни воу пре у зе ти из ба зе по да та ка Ре пу блич ког за во да за ста-
ти сти ку.

Пра те ћи ме то до ло ги ју и ал го ри там ко ји су опи са ли Фи липс и Сул, 
у пр вом ко ра ку при ка зу је мо ре зул та те log (t) те ста ко ји је при ме њен на 
25 НУТС 3 обла сти у Ср би ји, у раз до бљу 2001–2016. За свр хе еко но ме-
триј ске ана ли зе, се ри ја БДВ per ca pi ta тран сфор ми са на је у логаритaмски 
об лик. На кон то га, одво је на је ци клич на ком по нен та уз по моћ ХП фил-
те ра. Пре оце не log (t), од ба ци ли смо по дат ке из пр вих 20% пе ри о да из 
узор ка. Оце не log (t) до би је не при ме ном ме то да нај ма њих ква дра та при-
ка за не су у Та бе ли 4 – при ме ћу је мо да је ко е фи ци јент на ги ба -0,963, са 
стан дард ном гре шком (ко ја је кон зи стент на и у усло ви ма хе те ро ске да-
стич но сти и ау то ко ре ла ци је) од 0,0354 и т-ста ти сти ком -27,199, што је 
ма ње од кри тич не вред но сти од -1,65. Нул та хи по те за о кон вер ген ци ји у 
це лом узор ку НУТС 3 обла сти од ба цу је се на ни воу зна чај но сти од 5%.

Та бе ла 4. Log (t) тест ста ти сти ка

Ва ри ја бла Ко е фи ци јент СГ т-стат

log (t) -0,9629 0,0354 -27,1992

n – број је ди ни ца по сма тра ња: 25
Број пе ри о да: 14
Пр ва три пе ри о да су од ба че на пре ре гре си је 

И звор: Кал ку ла ци је ау то ра

Ме ђу тим, то не зна чи да кон вер ген ци ја не по сто ји у об ли ку ма њих 
клу бо ва. На ста вља мо с при ме ном прет ход но опи са ног ал го рит ма гру пи-
са ња Фи лип са и Су ла ка ко би смо те сти ра ли при су ство клуп ске кон вер ген-
ци је уну тар ма њих гру па НУТС 3 обла сти у Ср би ји. Та бе ла 5 при ка зу је 
тест ста ти сти ку за log (t) ре гре си ју за по чет ну кла си фи ка ци ју клу бо ва 
кон вер ген ци је, као и за мо гућ ност спа ја ња два клу ба у је дан ве ћи клуб 
или за укљу чи ва ње у нај бли жи клуб и НУТС 3 обла сти ко је не кон вер-
ги ра ју.
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Та бе ла 5. По чет на кла си фи ка ци ја клу бо ва кон вер ген ци је

По чет на кла си фи ка ци ја Те сти ра ње спа ја ња клу бо ва 
Коефици-

јент t-статистика Коефици-
јент СГ t-ста ти -

сти ка 
Клуб 1 0,130 0,885 Клуб 1+2 -0,465 0,0342 -13,592
Клуб 2 0,371 2,079 Клуб 2+3 -0,409 0,0661 -6,183
Клуб 3 0,464 1,457 Клуб 3 + Гру па 4 -1,375 0,0470 -29,258
Гру па 4 -1,796 -34,624

Из вор: Кал ку ла ци ја ау то ра

Кар та 1. Гру пи са ње НУТС 3 обла сти у по чет не клу бо ве кон вер ген ци је*

* Ни су об у хва ће обла сти НУТС 3 у окви ру Ко со ва и Ме то хи је

Пре ма при ка за ним ре зул та ти ма за по чет ну кла си фи ка ци ју мо гу се 
иден ти фи ко ва ти три клу ба и јед на гру па за ко ју је t-ста ти сти ка ма ња од 
-1,65 што зна чи да ме ђу ње ним чла но ви ма не по сто ји про цес кон вер ген-
ци је. Ви зу ел ни пре глед струк ту ре клу бо ва дат је на Кар ти 1. Нај ве ћи број 
обла сти НУТС 3 је део Клу ба 1. Клуб 2 об у хва та пет обла сти: Ра син ску, 
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Ра шку, За је чар ску, Ја бла нич ку и То плич ку, при че му се ве ћи на обла сти 
из овог клу ба на ла зи у ју жном де лу Ср би је. У окви ру Клу ба 3 са мо су две 
обла сти (По ду нав ска и Пчињ ска). По ред на ве де на три клу ба, у окви ру Гру-
пе 4, ко ју чи не Бе о град ска и Ју жно бач ка област, не ма зна ко ва кон вер ген-
ци је с би ло ко јим дру гим клу бом или уну тар ове гру пе. Мо гућ ност спа ја ња 
иден ти фи ко ва них клу бо ва у је дан ве ћи, као и мо гућ ност до да ва ња две обла-
сти из Гру пе 4 у клу бо ве кон вер ген ци је од ба че на је на ни воу зна чај но сти 
од 5%. Од го ва ра ју ћа t-ста ти сти ка у по след њој ко ло ни ма ња је од -1,65, 
што по ка зу је да је по чет на кла си фи ка ци ја клу бо ва и ко нач на.

Ре зул та ти су у са гла сно сти с хи по те зом да је у Ср би ји до ми нан тан 
мо дел ра ста ти па „цен тар – пе ри фе ри ја”. На јед ној стра ни су ве ли ки ре гио-
нал ни цен три Бе о град и Но ви Сад (Ју жно бач ка област) са сво јим соп стве ним 
пу та ња ма ра ста. На дру гој стра ни су оста ле НУТС 3 обла сти ко је фор ми-
ра ју три раз ли чи та клу ба кон вер ген ци је. Са ова квим ти пом ре ги о нал них 
не јед на ко сти у бли жој бу дућ но сти не мо же се оче ки ва ти ре ги о нал на кон-
вер ген ци ја, бар не без од го ва ра ју ћих ме ра ре ги о нал не по ли ти ке.

ЗА КЉУ ЧАК

Пред мет ис тра жи ва ња у ем пи риј ском де лу ра да би ло је те сти ра ње 
клуп ске кон вер ген ци је у БДВ-у по ста нов ни ку из ме ђу обла сти (НУТС 3 
ни во) у Ре пу бли ци Ср би ји у пе ри о ду 2001–2016. Ме то до ло ги јом Фи лип-
са и Су ла утвр ђе но је да по сто ји клуп ска кон вер ген ци ја на ни воу обла сти. 
Бе о град ска и Ју жно бач ка област има ју соп стве не раз вој не пу та ње и ста-
ци о нар но ста ње, што зна чи да се, ако и у на ред ном пе ри о ду из о ста не 
од го ва ра ју ћа ре ги о нал на по ли ти ка, мо же оче ки ва ти да љи раст ре ги о нал-
них дис па ри те та.

Ре зул та ти до би је ни у ис тра жи ва њу мо жда су нео че ки ва ни с те о риј-
ског гле ди шта. Ме ђу тим, они су ло гич ни ако се узме у об зир чи ње ни ца да 
се ре ги о нал не раз ли ке у зе мљи и да ље по ве ћа ва ју и да су ме ђу нај ве ћи ма 
у Евро пи, док је по ли ти ка ре ги о нал ног раз во ја још увек не а де кват на. Тзв. 
аси ме трич на ре ги о на ли за ци ја, где ре ги о ни Вој во ди не и Бе о гра да (Ср би-
ја-Се вер) има ју ин сти ту ци је ко је се ба ве про бле ми ма ре ги о нал ног раз во ја, 
за раз ли ку од под руч ја Ср би ја-Ју г (Ре ги он Шу ма ди је и За пад не Ср би је и 
Ре ги он Ју жне и Ис точ не Ср би је), са мо по гор ша ва си ту а ци ју. За бри ња ва и то 
што кре а то ри јав не по ли ти ке већ ду же вре ме не при да ју од го ва ра ју ћи зна чај 
при пре ма ма за отва ра ње По гла вља 22, ко је се од но си на ре ги о нал ни раз вој.

Сто га се мо дер ни за ци ја ин сти ту ци ја и усва ја ње функ ци о нал не ре-
ги о нал не по ли ти ке с ква ли тет ним ак ци о ним пла ном (усва ја ње На ци о нал-
ног пла на за ре ги о нал ни раз вој) на ме ћу као нео д ло жни за да ци. При то ме, 
у фо ку су би тре ба ло да бу ду окви ри Ко хе зи о не по ли ти ке ЕУ, по себ но са 
ста но ви шта ње них ме ха ни за ма и ме ра ко ји ма се де лу је на сма њи ва ње 
ре ги о нал них не јед на ко сти.

При ступ ре ги о нал ном раз во ју у на ред ном пе ри о ду тре ба у да ле ко 
ве ћој ме ри за сни ва ти на ен до ге ном ре ги о нал ном ра сту. Ре ги о ни би тре-
ба ло са мо стал но да тра га ју за но вим из во ри ма ра ста та ко што ће на кре-
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а тив ни ји на чин мо би ли са ти ло кал не ре сур се и фон до ве, с ци љем да ис ко-
ри сте сво је спе ци фич не ком па ра тив не пред но сти без пре ве ли ког осла ња ња 
на тран сфе ре с на ци о нал ног ни воа и до де лу бес по врат них сред ста ва. Да 
би у на ред ном пе ри о ду ма ње раз ви је на под руч ја ра сла по ве ћој сто пи од 
раз ви је них, по треб но је обез бе ди ти мно го ве ћи ни во при ват них ин ве сти-
ци ја у ма ње раз ви је ним ре ги о ни ма (НУТС 2) и обла сти ма (НУТС 3). То ће 
би ти мо гу ће ако еко ном ска ефек тив ност ин ве сти ци ја у ма ње раз ви је ним 
под руч ји ма бу де ве ћа.

Циљ ре ги о нал не по ли ти ке тре ба ло би да бу де сти му ли са ње свих ло-
ка ли те та да раз ви ја ју соп стве не по тен ци ја ле за раст, пре све га на осно ву 
свог уну тра шњег, ен до ге ног по тен ци ја ла (те ри то ри јал ног ка пи та ла). Што 
се ти че ме ра ре ги о нал не по ли ти ке, у на ред ном пе ри о ду у на шој зе мљи тре-
ба ло би при ме њи ва ти тзв. pla ceba sed кон цепт чи је су глав не ка рак те ри-
сти ке за сно ва не на при ла го ђа ва њу ин тер вен ци ја спе ци фич ним те ри то-
ри јал ним окол но сти ма и њи хо вим про стор ним ве за ма, те на мо би ли са њу 
и са ку пља њу зна ња и пред но сти ло кал них ак те ра. При кре и ра њу ре ги о-
нал не по ли ти ке „по ме ри” кон крет ног под руч ја нео п ход но је узе ти у об зир 
раз ли чи те ка рак те ри сти ке ре ги о на / обла сти – не са мо еко ном ске, већ и 
осо бе но сти ве за не за дру ге фак то ре, као што су ам би јен тал не по год но сти 
[видети: Ri ka lo vić i Jo si po vić 2018]. По ред то га, за скла дан ре ги о нал ни 
раз вој нео п ход но је да ло кал не са мо у пра ве по сте пе но усва ја ју стан дар де 
ре ги о нал не по ли ти ке ЕУ и то пу тем по ме ну тог ак тив ног уче ство ва ња у 
на ци о нал ном си сте му ре ги о нал не по ли ти ке. Узи ма ју ћи у об зир ак ту ел ну 
ре ги о на ли за ци ју, као и по ме ну ти са вре ме ни (ин те гра тив ни) раз вој ни кон-
цепт, у на ред ном пе ри о ду по треб но је ви ше па жње по све ти ти уна пре ђе њу 
уло ге ко ју у про це су рав но мер ни јег те ри то ри јал ног раз во ја мо гу има ти 
ад ми ни стра тив не обла сти (НУТС 3 ни во). Чи ње ни ца да НУТС 3 ни во у 
Ср би ји не ма ста тус су бјек та ре ги о нал не по ли ти ке оте жа ва ју ћа је окол ност 
у про це су ре ги о нал ног и укуп ног раз во ја и ума њу је мо гућ но сти за ефи ка-
сни је убла жа ва ње уну тар и ме ђу ре ги о нал них раз ли ка у ни воу раз ви је но сти.
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IN TRA RE GI O NAL INE QU A LI TI ES IN SER BIA –  
TE STING THE CLUB CON VER GEN CE
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Uni ver sity of Bel gra de, Fa culty of Eco no mics
Ka me nič ka 6, Bel gra de, Ser bia

SUMMARY: Not only are all the re gi ons in Ser bia un der de ve lo ped in com pa ri son 
to EU-28 ave ra ge, but the re are al so re la ti vely lar ge re gi o nal dis pa ri ti es in our co un try. 
Ne vert he less, the lar gest part of the une ven spa tial de ve lop ment in Ser bia li es in pro no un ced 
and gro wing ine qu a li ti es wit hin the re gi ons ― in tra re gi o nal dis pa ri ti es are gre a ter than 
the in ter re gi o nal ones. This pa per aims to in ve sti ga te the exi sten ce of club con ver gen ce 
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on NUTS 3 le vel in Ser bia. Whi le a com mon ap pro ach is ba sed on a pri o ri di vi ding units 
of ob ser va tion in to in di vi dual gro ups ba sed on so me of the ir par ti cu lar cha rac te ri stics, 
we use a met hod that al lows iden ti fi ca tion of clu sters of con ver gen ce by using an al go rithm 
that is da ta-dri ven and the reby avo ids a pri o ri clas si fi ca tion of the da ta in to sub gro ups. 
We use da ta on GVA per ca pi ta for NUTS 3 le vel in Ser bia, for the pe riod 2001-2016. Our 
re sults show that the re are three con ver gen ce clubs in Ser bia, whi le two dis tricts – Bel gra de 
dis trict and So uth Bač ka dis trict show no signs of con ver gen ce with any of the ot her clubs 
or bet we en them sel ves.

KEYWORDS: in tra and in ter-re gi o nal ine qu a li ti es, club con ver gen ce, eco no mic 
growth, Ser bia


